

赴美生子要“凉凉”？ 特朗普计划废除“出生公民权”

据新华社华盛顿10月30日电(记者孙丁 刘阳)据美国新闻网站Axios30日发布的专访视频节选,特朗普表示,计划通过签署总统行政令废除非美国公民及非法入境移民在美国生育后代的“出生公民权”。

根据美国宪法第14修正案,所有在美国出生或归化美国并接受其管辖的人都是美国及他们所居住的州的公民。

特朗普在采访中称,“美国是

世界上唯一一个这样的国家”,有人来到这里生了孩子,孩子就成为美国公民并能享有各项福利,“这在荒谬,这必须叫停”。

特朗普表示,已就此咨询了自己的法律顾问,目前相关计划正在推进中。他同时指出,他知道可以通过立法手段来做,但他将选择使用总统行政令。

批评人士认为,特朗普动用总统行政权力废除“出生公民权”属于“违宪”。支持者则表

示,宪法第14修正案此前一直被“误读”,其适用范围不应包括非法入境者和持合法签证的外国公民。

美国媒体则援引美国智库移民研究中心2010年的一项研究报告,全球有约30个国家允许在本国出生的非本国公民后代享有“出生公民权”。

特朗普在移民问题上立场强硬,这也是他从2016年总统大选胜出的关键因素之一。上台

以后,特朗普陆续颁布多项旅行禁令、提出废除“童年抵美者暂缓遣返”计划等限制移民措施以及一系列移民改革计划,引发不少争议。

随着美国中期选举投票日临近,特朗普频打“移民牌”。美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者,特朗普的目的在于煽动保守派选民情绪,为共和党在选举中争取更多支持。

印尼发现疑似失事客机残骸

据新华社雅加达10月31日电(郑世波)印度尼西亚国家搜救局官员10月31日说,印尼搜救人员在西爪哇省加拉璜县附近海域海底发现一件巨大物体,怀疑是日前失事的狮子航空公司客机机身的一部分。

印尼国家搜救局官员迪迪·哈姆扎尔当天下午在雅加达举行的新闻发布会上说,侧扫声呐和遥控水下机器人10月30日晚在加拉璜县附近海域海底发现这一物体,潜水员已前往确认。

迪迪·哈姆扎尔说,印尼国家搜救局联合印尼军警等派出约1000名搜救人员、44艘船和6架直升机展开搜寻,部分船只配备了遥控水下机器人等设备。他还说,截至目前,搜救人员打捞出部分遇难者遗体,遇难者遗体已被送往印尼国家警察医院接受身份核对。

失事客机当地时间10月29日6时20分从雅加达起飞,前往邦加勿里洞省首府榜港,但在起飞13分钟后与地面失去联系。飞机随后被确认坠海。机上有181名乘客和18名机组人员。

俄要在挪威附近公海试射导弹 北约军演计划不变

据新华社挪威特隆赫姆10月30日电(记者张淑惠 梁有和)北约秘书长斯托尔滕贝格30日说,俄罗斯已告知北约本周将在挪威以西公海海域试射导弹,但北约不会因此改变在挪威及周边举行“三叉戟接点2018”联合军事演习的相关计划。

斯托尔滕贝格当天前往挪威中部城市特隆赫姆附近一处峡湾滩头观摩“三叉戟接点2018”军演的公开展示活动。他在活动开始前的记者会上说,希望俄罗斯能以“专业的方式”开展导弹试射活动,北约对此也将密切关注。

斯托尔滕贝格说,俄罗斯在该地区拥有强大海军力量,也经常在该地区以外海域训练其海军力量。这次俄导弹试射活动将在公海进行,俄方也通过正常渠道告知了北约。

中国营商环境排名 一次性提升32位

据新华社北京10月31日电(记者刘红霞)世界银行10月31日晚发布最新报告,把中国营商环境在全球的排名一次性提升32位,盛赞中国相关领域改革“令人惊叹地快速且有效”。

在《2019年营商环境报告:为改革而培训》中,世行认定,中国在过去1年为中小企业改善营商环境实施的改革数量创纪录,全球排名从上期的第78位跃升至第46位。

编制报告的世行全球指标局高级经理丽塔·拉马略31日下午在北京接受新华社专访时说,中国营商环境排名上升本身不令人意外,“令人惊叹的,是中国实施改革的速度和成效”。

世行团队认为,中国在开办企业、办理施工许可证、获得电力、纳税、跨境贸易等七个类别的改革中取得了突出进展。

以获得电力为例,报告说,通过网络扩容和提供免费接电服务,企业在获得电力方面更为便利;面向客户新推出的手机App也使接电时间从143天缩短为34天。

在解决商业纠纷方面,报告认为中国是“世界最佳经济体之一”,平均耗时496天,成本占索赔额的16%,远远好于经合组织高收入经济体的平均耗时582天和占索赔额的21%。

日韩关系因强征劳工案再起波澜

据新华社北京10月31日电(记者王可佳 耿学鹏)韩国外交部长官康京和与日本外务大臣河野太郎10月31日就韩国大法院(最高法院)30日判处涉事日本企业承担二战时期强征韩国劳工赔偿责任一事通电话,商讨两国后续应对措施。

分析人士指出,由于目前韩国还有多起类似索赔案件,此次判决或将引发连锁反应,使本就因历史和领土纠纷而敏感脆弱的日韩关系再起波澜。

恐引连锁反应

韩国大法院30日支持4名二战时期遭日本强征的韩国劳工的索赔权,判决涉事日本企业新日铁住金公司向每名原告赔偿1亿韩元(约合88万美元)。此案诉讼过程长达十余年,一波三折,如今迎来终审判决,引发两国舆论高度关注。

原告方部分劳工最早曾在日本提起索赔诉讼,但最终于2003年败诉。原告后于2005年在韩国提起诉讼,但一二审均告败诉,直到韩国大法院2012年推翻二审判决发回重审,案件才迎来转机。2013年,首尔高等法院判处被告方新日铁住金公司向原告赔偿,被告方不服提起上诉。韩国大法院30日判决原告胜诉为这起案件画上句号,此案

也成为第一起原告终审胜诉的韩国战争受害者对日索赔案。

这一案件的原告前期之所以屡屡败诉,其中一个关键因素就是日韩两国1965年恢复邦交时签署的《日韩请求权协定》。这一协定的全称是《日本与大韩民国关于财产及请求权相关问题的解决以及经济合作的协定》,其中规定日本向韩国提供5亿美元的经济援助,双方确认“关于两缔约国及国民(含法人)的财产、权利和利益以及两缔约国及国民之间的请求权的问题”得到“完全和最终解决”。

日本政府及日方被告据此认为,韩国劳工的请求权问题已经解决,原告无权再向日方索赔。

但韩国大法院认定,这一协定并不妨碍原告的个人请求权,同时认为新日铁住金公司对其前身企业的赔偿和债务负有法律责任,因此判原告胜诉。

目前韩国各级法院有十多起强征劳工索赔诉讼等待裁定。日韩舆论普遍认为,此次判决结果可能对这些诉讼产生影响,并可能导致更多劳工或遗属向日方提起诉讼。

日方反应强烈

韩国大法院的判决引发日本方面强烈反应,多名政府高官接连做出强硬回应。日本首相

安倍晋三30日在接受媒体采访时表示,此次判决违反了国际法,两国在《日韩请求权协定》中已经完全且最终解决了劳工问题。他还罕见地在社交媒体上连续发布两条消息,称日本政府将采取坚决态度来应对此事。

河野太郎30日也发表谈话称,这一判决违反了《日韩请求权协定》的规定,等于从根本上推翻了日韩邦交正常化以来所构建的两国友好合作关系的法律基础。河野当天还召见了韩国驻日大使李洙勋并表达抗议。

日本外务省30日在亚洲大洋洲局之下专门设置了“日韩请求权相关问题对策室”以处理判决的后续事宜。日本媒体报道称,日本政府正计划采取各种可能的应对措施,其中包括向海牙国际法院提起诉讼等。

关系再起波澜

分析人士指出,受历史和领土问题等因素影响,日韩两国关系敏感复杂,合作与摩擦并存。两国围绕“慰安妇”问题、“独岛”(日本称“竹岛”)主权问题等龃龉不断,此次韩国大法院的判决可能导致两国关系进一步趋紧。

日本共同社认为,日韩两国目前正在协调韩国总统文在寅年内访日一事,此次判决可能对这一访问产生影响。

俄一州安全局发生爆炸 作案者系17岁少年

综合新华社圣彼得堡10月31日电(记者鲁金博)据塔斯社报道,10月31日早上,位于俄罗斯北部城市阿尔汉格尔斯克市的俄联邦安全局阿尔汉格尔斯克州分局门前发生爆炸,造成1人死亡。

塔斯社援引俄罗斯国家反恐委员会的消息介绍说,爆炸发生后救援人员立刻赶到现场,1人在现场被救治期间死亡,死者身份尚不确定。

据当地紧急情况部门介绍,爆炸威力不大,没有引发火灾。俄罗斯媒体公布的视频和照片也显示,发生爆炸的阿尔汉格尔斯克州分局入口大门未受到严重损坏。

另据澎湃新闻网消息,俄罗斯有关部门10月31日在Whatsapp上发布消息称,把简易爆炸装置带入楼内的17岁少年在爆炸中身亡。这名少年从包中拿出一个不明物,几



事发现场(图片来源:澎湃新闻网)

分钟后其手中之物发生爆炸,他因此受到致命伤。爆炸造成3名俄联邦安全局阿尔汉

格尔斯克州分局人员不同程度受伤。

俄相关部门目前已经以恐

袭及非法携带弹药罪名立案,调查这件事。此事已通报俄总统普京。

丹麦宣布召回 驻伊朗大使

据新华社斯德哥尔摩10月30日电(记者和苗)哥本哈根消息:丹麦外交部30日宣布召回丹麦驻伊朗大使。

据丹麦通讯社报道,丹麦外交大臣萨穆埃尔森当晚在新闻发布会上说,有外国安全部门计划在丹麦领土上针对某个人实施袭击,这是完全不可接受的。他表示,召回大使是非常严肃的外交行动,丹麦还将向欧盟通报此次事件,寻求欧盟对伊朗实施更严厉的制裁。

丹麦安全局局长安诺生当天上午在新闻发布会上表示,丹麦安全局怀疑伊朗计划在丹麦针对某个人实施袭击,“我们正在保护相关人员,因此无法透露更多信息”。报道说,丹麦外交部已约谈伊朗驻丹麦大使,伊朗方面否认丹麦的指控。

另据瑞典电视台报道,丹麦正就此事与瑞典及挪威警方展开合作,一名涉嫌参与袭击计划的人已在瑞典第二大城市哥德堡被捕。